

Hétjői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTÓJA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTÓJA 8. SZÁM.

József főherceg akadémiai székfoglalója

Prohászka Ottokár — Danteröl — Az Akadémia ünnepi közgyűlése

— A Hétjői Napló tudósítójától. —

A rendes kereteken messze túlment a magyar Tudományos Akadémiának vasárnap ünnepélyes közgyűlése. A székfoglaló József főhercegnek kívül ott voltak Augustia és Zsófia főhercegnők, ott volt József Ferenc főherceg, herceg Esterházy Pál a családijával, Hegedűs Lőránt, Sós Károly tábornok, volt hadügyminiszter, Lovás Adorján udvari tanácsos, Kócsik Aladár vezérkari ezredes, gróf Klebelsberg Kunó, Nádossy főkapitány. Az akadémikusok sorában báró Wassics Gyula, Pekár Gyula, Szász Károly, Beáthy Zsolt, voltak jelen. Az elnöki emelvényen Berzeviczy Albert elnök, Herceg Ferenc alelnök és dr. Balogh Jenő főtitkár ültek díszmagyarban. Berzeviczy Albert feltizengetykor nyitotta meg az ünnepélyes közgyűlést.

Beszédében abból indul ki, hogy a trianoni béke Magyarország ezeréves állásos kulturális működésének gátát vetett. Társadalmunk ösztönösen megérezte, hogy kultúránk megmentésére azonnal sorakoznia kell, ezt magyarítja meg a nagyserű adakozási akció, mely közönségünk széles körében az akadémia javára önként megindult. Már eddig csupán könyvkiadási célokra több mint negyvenmillió koronát eredményezett. Rámutat arra a kiálló aránytalanságra, mely a tudomány iradalmi tiszteletlenség és a nyomdai munkások bére közt fennálló elodáshatatlannal szükségesnek mondja a tiszteletlenség korszerű felemelést. Kultúránk a szenvedett hálókra és csapásokra szemben a hanyatlástól meg kell óvunk oly szociális fejlemények ellenében is, melyek a fizikai munkát a szellemi fölé emelik.

Ezután dr. Balogh Jenő főtitkár terjesztette elő főtitkári jelentését. Majd József főherceg székfoglalója következett melyet „A magyar világség nagy napja” címen tartott meg. A közönség sokszor percenként szikította fölé a kiadó tapsával az előadást, mely hat jelenetre oszlék: *Uzok visszagölgölés.* — „Egy éjjeli viadalom a Turánban”. — „Az oroszok kiverése Magyarországból”. — „Egy látomás a diadalmi előnyomulás közepette”. — „Egy nap Doberdon”. — „Egy látogatás a Pánczai partján”. Percenként zúgott a taps, a felolvasás után, Kozma Andor olvasta ezután fel „Honfiba” című szép költeményét, végül Prohászka Ottokár tartotta meg székfoglalóját Danteröl. A nély okfejtésben gazdag előadás rövid eszmememele a következők:

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi Dante találalmának 600-ik évfordulóját, mert ő amikor Beatrice-eről megfeleldkezett egy más Donna Pietosánál, aki a tudomány szinbuzonája volt, keresett vigaszt. A Magyar Akadémia is hajléka ennek a Donna Pietosának, mert itt is a tudomány szelleme lakik. A Divina Comediának három jellege van, amit azután részletesen kifejtett.

Prohászka püspök 350 sokáig ünnepele a közönség, amivel az Akadémia ünnepi ülése véget ért.

Feloszlatják az internáló táborokat

Az ellenzék győzelme — Vázsonyi a hét közepén beszél — Bethlen István újra kezdi az új pártalakítási kísérleteket

— Hétjői Napló tudósítójától —

Gróf Andrássy Gyula vasárnap Miskolcon tartotta meg beszámoló beszédét és így a Károlyi Mihály palotájában lévő pártkör úresen maradt, a képviselők a vezérrel utaztak. Ezzel szemben a miskolci nagy napnak más jellemző eseménye is volt. Vasárnap ugyanis Budapesten lépten-nyomon miskolciakkal találkozott az ember, aminek sikerült hamarosan magyarizátat lenni, ugyanis

az egész miskolci intelligencia túntelenül ohgyta a város Andrássy tiszteletére.

A kiszáradék ugyanis már régebben utaztak el, hazamentek lenni: hogy nő a vetés az áldott eszések után. Akik itt maradtak, egyáltalán nem érdeklődtek a tuloklat vetésének beszámolója iránt.

Ezek inkább azzal vannak elfoglalva, hogy elveiket, érzelmeiket összeegyeztethessék a kormánypárti műveltekkel. Az ellenzék ugyanis — ma már tisztán lehetett látni — igen az eleve-nére tapintott a kiszáradéknak, amikor a közszabadságokért való harcot írta fel zászlajára, amellyel a budget-vitába elindult. A kiszáradék nagyobbik fele tudja, hogy az ő elvárataik inkább az ellenzék pádsorokában, mint a koalíció Andrássy-pártjában ülnek. Azzal is tisztában vannak, hogy a kormánytámogatás veszedelmek hozhat a számukra, amit bizonyítanak az ősz-tes időközti választások és bizonyítanak azok a kivételes sikerek, amelyeket az ellenzék függetlenségi, polgári és kiszáradpárt az országban beszámolókon mindenütt elért.

A budget-vitának máris meg van az első igen nagy eredménye, mert ma már

alig lehet kétséges, hogy a kormány fel fogja osztani az internálási táborokat,

mert meg kellett győződnie ezeknek a káros voltáról és arról, hogy Európa előtt ezek miatt nem szégyenkezhetünk tovább. De az ellenzék akciója mellett igen nagy sulya volt e tekintetben gróf Apponyi Albert felszólalásának, valamint annak, hogy a kiszáradpárt ebben a kérdésben feltétlenül az ellenzékkel, a kormány ellen zavartolt volna, ha ugyan a kormány nem tágít.

Szerdán fog felszólalni először a nemzetgyűlésen Vázsonyi Vilmos. Ő is és az ellenzékkel valóban határozati javaslatot nyújtanak be, amelyek mind a közszabadságok érdekében valók lennének. Közöttük szerepel egy az internáló táborok feloszlatásáról is, ezt valószínűleg a kormány is elfogadja, mert ha nem fogadná el, nem lenne azokkal a leszávatást elkerülni. Ez azonban nem jelenti azt, mintha ezzel a kormány feje fölött több viharfelhő a budget-vita alkalmával nem tornyosulna. Sőt ellenkezőleg. Az ellenzék olyan határozati javaslatokat

szereztek, amelyek a kiszáradpárt nagyobbik és értékesebb részének kívánosságait is magában foglalja, így

egyáltalán nem lehet tudni, hogy a kormányt a budget-vita során nem szavazza-e le a saját pártja?

Alkalmat tudniillik az ellenzék erre löbbit is fog szolgáltatni és így a harcos ellenzék számol azzal, hogy sorai, a mire a budget-vita végződik, alapján meg fognak növekedni. A budget-vita végével szándékozik gróf Bethlen István miniszterelnök megkezdeni az egységes pártalakítás kérdésében való tárgyalását, amire annál inkább szüksége lesz, mert a Kiszáradpárt kormányhő-csapatai akkor alighanem megfogynak. Azt mondják köllömben, hogy az egységes pártalakítás tulajdonképpen már választási szervezkedés lesz: a régi munkapárttal kívánja Bethlen összehatítani azokat az elemeket, amelyek ki akarnak tartani. A kiszáradék kezdi

ezt a veszedelmet felismerni és így okkal látunk löbbit arra, hogy ellenzékbe menjenek.

A kiszáradék az internálások ellen

A Magyar Posta jelenti: A kiszáradpártban tudvalevőleg mozgalom indult meg, hogy a párt foglaljon állást az internálás ellen és követelje az internáltak táborának megszüntetését. A mozgalmat Forgács Miklós nemzetgyűlési képviselő indította meg, az állama körözött ívet már

a párt majlinem valamennyi Budapestben időző tagja aláírta.

A kérdés tehát ilyenformán legközelebb a párt intézőbizottsága és annak javaslatával a párttervezet elé kerül és a párt hangulatából néve, egyhangulag hozzájárulnak ahhoz, hogy a párt a kormányt megkeresse az internáltak táborának feloszlatása iránt.

A Keresztényszocialisták, a betiltás ellenére, megtartották a nagygyűlést

A Petőfi-téren a rendőrség feloszlatta a gyűlést. Intzultusok és riadalom a Korzón — A Sörház-utcai határozat követelik a munkásbiztosító államosságát

— A Hétjői Napló tudósítójától. —

Ma délelött 11 órára hirdették az EME és a keresztényszocialista szakszervezetek végreható-bizottságának együttes gyűlést a Petőfi-téren. A gyűlés tárgya a program szerint az volt, hogy határozati javaslatot juttat a két testület a kormányhoz, melyben követelik a munkásbiztosító államosságát és a szociálpolitikai kérdéseknél a keresztény magyarság bevonásával való sürög megoldását.

Mint azt a reggeli lapok is megírták, a főkapitány beültette a gyűlést. A gyűlés résztvevői, akik a betiltás nem akarták tudomásul venni, jóval 11 óra előtt gyülekezni kezdtek a Petőfi-szobor alatt. 11 óra körülbelül 800 — 1000 főnyi tömeg gyűlt össze és hangosan követelték a gyűlés megvívását. Ugyanekkor erősebb rendőri kényszerítéssel érkezett az ott levő őrség megerősítésére. Andreka rendőrfőtanácsos közölte a gyűlés szervezőivel, hogy a gyűlést a rendőrség nem engedélyezi és egyben távozásra szólította fel az egybegyűlteket. Hangos szidalmak röpködtek a levegőben, a tömeg nem akart szétoszlani.

— A törösöknek lehet május elsőjé megünnepelni?
— Kereszténynek nem tarthatnak ünnelet?

— Abca a rendőrség!
— Abca Rádai!

Csak hosszas rábeszélés után indultak el és kisebb-nagyobb csoportokba

verődve mentek a Vigadó felé. A volnáló tömeg zajaongva elégedetlenkedett és szidta a zsidókat.

Körülbelül 12 lehetett, mikor a tüntetők a korzó elé értek. A láрма és a fengevölt botok hallatlan pániokt okoztak, a Bristolból a vendégek fizetések, kalap és felöltő nélkül rohantak ki az utcára és futottak a Ferenc József-felé. A Buchwald-zsékek egy szempillantás alatt kiürültek és a zsufoltság elrepelt korzón alig egy pár ember lézengett. A Hunzaria-szálló előtt heves szó- és ökölharcok kezdődtek, néhány sétáló inzuláltak és a Vigadó előtt három embert megbotoztak. A tömeget kísérő delevitikek segítségért kérték a főkapitányságról, a honnan egy szakasz rendőr és több delevitike sietett a helyszínre. Mikor a rendőrség megérkezett, a zajaongó kezeket oldották és kiadták a jelszót:

— Gverünk a Sörház-utcaból!

A Sörház-utca felé vonult a tömeg, ahol azután az Erme helyiségében rögzített gyűlést tartottak. Itt elfogadták egy határozati javaslatot, melyben

a munkásbiztosító államosságát és a szociálpolitikai kérdéseknél a keresztény magyarság bevonásával való haladéktalan megoldását követelik.

A javaslatot Benárd Ágoston indokolta meg, majd Kis József szakszervezeti titkár és Kis Menyhért költő be-

szétek. Az Ébredők nevében Horváth Károly beszélt, aki a többiek között ezeket mondotta:

— Nem bízhatunk egy olyan fontos intézményi, mint a munkásság anyagi és erkölcsi fundusát, a munkásbiztosított nemzetközilek vezetésére. Nem lehet félsze és meleglgya a bolszevizmusnak ez az intézmény, keresztény elapon kell az államosítást keresztlyvinni, hogy ne lehessen többet kommunista agitátorokat a munkásbiztosítónál adott állásokkal honorálni.

A beszéd után a tömeg rendszeresen szótsozott. Csak egy kisebb csoport rendezetlenkedett és okozott a Muzéum-körúton zűzalmat. Azonban az oda siető rendörök elől kitértek. A Mesterúthozan is volt löngyelentelöb rendzavarás, azonban a mentörök nem volt szükség.

Százezer kiszagda és földmives Budapestén

A falu népének ünneplés nagygyűlése a fővárosban

— A „Hétfoi Napló” tudósítójától. —

Május 22-ére Budapestre készülöbnek Csonka-Magyarország kiszagda- és földmives társadalmának kiküldöttjei. A legkisebb magyar faluból indárodólok az állott magyar föld munkásai és Budapest utói néhány napra a falvak derék népétöl lesznek szinesek és hangosak. Tizenkét vasuti és három hajóvalon, külön vonaton és hajókon szerelnekek ide a kiszagda.

Az ideérkezők május 22-én reggel három helyen gyülekeznek a nagygyűlést megelőző ünnepi felvonulásra. A keleti és nyugati pályaudvaron és a Petöfiteren felállanak oszlopokba. A keleti és nyugati pályaudvar előtti térröl reggel 8 órakor indul el zászlók alatt a menet, melyet 250 tauból álló magyarruhás bandérium vezet löhötön. Ezt követi több dísz-özvegyszegat, egy csapat négyesfogatu ökösszekér, melyen népies és arató jeleneteket feltüntö magyarruhás csoportok foglalnak helyet. Ezt követi katonaszerekek és négyes sorokban a nagygyűlés résztvevöi, nemzeti és városi szinesek feltüntö zászlók alatt.

A keleti pályaudvarról a menet a Békóczy-úton és Erzsébet-körúton az Oktogonig halad és ott egyenül a nyugati pályaudvarról a Teréz-körúton át oda-érkezni menettel, az így egyenült menet az Andrássy-úton, Fűrdő-útcán át a Lánchözög halad, ahol találkozik a Petöfiteréről a Dunaparton át odahaladó hajók érkezettekkel. A teljes menet most már a Lánchözön és az Albrecht-úton át felvonul a királyi várba, ahol sziesztago küldöttség, amelyben magyarruhás léányok és asszonyok is résztövesznek, meghívják a kormányzó a magyar nép nagygyűlésére. Ugyancsak sziesztago küldöttség hívja meg a miniszterelnököt méltóaban összegyűlt kormányt a gyűlésre való részvetésre.

A menet ezután a Palota-úton levonul a Vöröskereszt, ahol Rubinek Gyula az Orsz. Földmives Szövetség elnöke üdvözli a kormányzót és a kormányt. A Vöröskereszt felállított tábori oltárnál katolikus, evangélikus, református istenliszgelet lesz. Ezután a gyülekezet elönelökli a Hymnuszt, majd a fömelvényről nagyatádi Szabó István földmivesiügyi miniszter megnyitja a nagygyűlést. Utána Sándor Jenö föpolgármester üdvözli a falu népét és három szóvalk emelvényéről ünnepi beszédök méltatják a pal jelentöségét.

Délután felhárón órakor a Vigadóban ünnepi díszelöb lesz, melyen az egyes községek körilötöl szüznu résztöveszők képviseltetik magukat. A banketten résztöveszők mellé kalauzózás mellett a főváros nevezetöségeit tekintik meg.

Mamis fogakat Brillánszt Ékszeret Platinát Anik tárgyakat Képeket régi és modern öblafestményeket Díszítargyakat

LEGHÍRESEBB NAPLÓ ÍROK VESZ: **GROSS ANTAL**
VIII. JÓZSEF-UTCA 22. TEL. 1.

Tovább dúlnak a harcok Felsőszilézsiában

A kis öntente Páris közbelepését akarja kérní — Kreuzburg és Ratibor táján visszavonultak a lengyel csapatok

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A felsösziléziai helyzet ökrve bonyolódik. Csehország agyáljai növekednek, Páris intervencióját akarják kérní, mert Korfanti puccsát egy nagy lengyel beözónés előjelölök tekintik. Az olasz kormány is tett lépéseket Varsóban, követeli, hogy az elesett olasz katonákért kárértésit adjon Lengyelország. 8-án Rybnikben egy románál 12 halottat és 71 sebesültet vesztek az olaszok. A helyzetről szóló tudósítások a következők:

Bécs, május 8.

(A MTI. magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelentí Boroszöböl: A német ellenhatás következtében a lengyelök Kreuzburg és Ratibor kerületek nyugati részében helyenket kissé visszavonultak a frontot. Kreuzburg és a Jaschink-Grussowitz-vonalon áll a harc. Az olaszok a ma öjszakai roham során Rybnikben 12 halottat és 71 sebesültet vesztek.

Bécs, május 8.

(A MTI. magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelentí Rómából: Az olasz kormány hír szerint lépéseket tesz Varsóban, hogy kárértésit kapjon a lengyel insurgensek felsösziléziai akciójának áldoztat esett olasz katonákért.

Bécs, május 8.

(A MTI. magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelentí Berlinből: Varsóból távteretoztak: Sapieha külügyminiszteröl, aki Londonból Párisba érkezett vissza, távirat jött Varsóba, mely szerint a felsösziléziai felkelés a nyugati hatalmak körében Lengyelországra nézve rendkívül kedvezöbten

hangulatot keltett. A Daily Express egyik munkatársának Sapieha kijelentette, hogy nagyon sajnálja a felsösziléziai eseményeket és üdvözli a lengyel kormány határozott magatartását.

Páris, május 7.

(A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A legutöbbi Felsőszilézsiából érkezett jelentések szerint a helyzet a javulás útjára tért.

Bécs, május 8.

(A MTI. magánjelentése.) A Neues Wiener Magazin jelentí Prágából: Csehország agyáljai a felsösziléziai lengyel felkelés miatt annyira megrövedtek, hogy most már nem lehetetlen az, hogy Csehország vagy talán a kisentente lépéseket tesz Párisban. A kormány azt hiszi, hogy a Korfanti-féle puocs csak része egy nagyszabású lengyel inváziós tervnek, amely késöbbi annexió ölönyömlöslököt készített öb Teschen, Ruszakrajra, Keletgalicia és Litvánia ellen.

Bécs, május 8.

(A MTI. magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelentí Varsóból: A nemzeti munkaspárt felhívása eredményeképpen a dombrowai szénbányavidek huszszernél több munkása késnek nyilatkozatot arra, hogy önkéntesen beáll a felsösziléziai felkelök sorába. A lengyel hatóságok azonban elzárták a határt és senki nem engedik meg az átkelést Felső-Szilézia. Sziléziaöb érkezö hírek szerint a felkelés már az Odera túlsó partján levö vidéken is terjed. A felkelök száma napról-napra szaporodik.

Blaháné a Piros bugyellárisról

Látogatás a felejthetetlen Török Zsófinál

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A Vígshözög szombati díszelöbésén a közönség és szineszek nagy lelkesedéssel ünnepltek Blaha Lujzát, aki az egyik földszinti pöhelyből nézte végig a „fiatok” munkáját. Az ünneplésnek külön jelentöségét adott, hogy május 7-én még öppen ötven esztendője, hogy a nemzet cselagója először lépett föl a pesti színhözögben. 1871 május 7-én mutatkozott be Blaháné a Tündérlök Magyarországi című darabban a fővárosi közönségnek.

Vasárnap délután meglátogattuk a nagyasszonyt.

— Végre meglátottuk! — mondja elértékenyül — hogy a népszínmű újra a színhözög műsorára kerül. És igazán érdekes az is, hogy eidez egy amerikai embernek kellett fönnie, messziröl, a tengerpartról. Ujra megjelent a népszínmű a színpadon és most talán megindul az az áramlat, mely a nemzeti szellemet bevizsi a színpadra.

— Ott voltam a föppörán és az öblökösön is. Olyan izgattot voltam, amíg a színhözögben értem, mintha magam is játszani mentem volna. Mikor hazajöttöm, elfogott a vágy: bár meglátogatnák meg husz évvel s bár még egy kicsit, egy egész kicsit én is játszhatnék. Hiába, ez már é szineszvár. Még mindig nyugtalanul ilvenkor a fellépés gondolata.

— Az öblökösön olyan jó volt, hogy öszintén megvallja, nem találok megfelelő kifejezést hamarjában a szineszek jellemzésére, akik egytöl-övegig nagy szerüek voltak. Cserepöchy Feri a másvilágon biztosan tapsolt a szombati öblökösön.

— Nekem ez é nap külön kis ünnepeim volt. Akkor volt ötven esztendője, hogy először léptem föl Pesten. Akikkel együtt játsztam, azok már régen a föld alatt pihennek.

— Tulajdonképpen úgy ilvenek, hogy mindent magam iryam le, ahevetül, hogy ölmöndöm, hiszen én is újszíröb vagyok. Disztalgómd vádszöztö nemrégiben a Magyarországi Újszíröb Egyesülete. De le-

gyen tekinteltem arra, hogy fiatal kolléga vagyok és higgye el néha jó esik arra gondolom, hogy valkiböl még fiatalnak, újoncnak számítok.

Elhalgalt. A szemében két könnyesepp jelenik meg. Aztán mosolyog, öpp olyan fiatalosan, üdén, mint amikor a Piros, piros, piros-t énekelte... Ivor Dénes.

Egy házmaster és a cinkostársa meg akarták zsarolni a házúrat

Fantasztikus történet egy nem létező bünszövekezeztöl

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

Különös büntöveg nyomozott ki a rendörség é hét végén. Schwarz Vilmos, egy zivatar-utcai villa tulajdonosa, bejelentette a rendörségre, hogy napok óta névtelen levelek érkeznek hozzá, amikben százezer korona váltásdíjat követel töle egy állítólagos bünszövekezeztöl. A levelek aláírás részén egy vörös kéz volt látható. A midön a házúrat nem reagált a korábbi levelekre, legutöljára egy olyan levelet kapott, amely szerlelett felzigattá. Ebben többsök között az állott, hogy ha nem fizet „Duna-hulla lesz belöle”. A levél meglátott a szokásos vörös kéz aláírását viselte. Fokozta a házúrat ijedelmet, hogy lakásának a titárlára ragasztva egy cédulát is talált, amelyen semmi írás nem volt, mindöze egy nagy fekete kereszt s a vörös kéz.

Schwarz Vilmos mindezt öblöadta a rendörségre s hozzávette, hogy zivatar-utcai házában ö és a felesége lakik s kívülül még csak a házmaster lakik ott, aki már hat év óta van szolgálátaban. A házmasteret, Horvát Vincét, megbizható, becsületes embernek ismeri, aki tudomása szerint itten ritkán hagyja el a házat s akkor sem érintkezik senkivel. A rendörségre a Szabó-delektivesoport vette kezébe a ritélyvesnek látszó ügy kiröbözését. Mivel az egyik

névtelen levélben arról volt szó, hogy ha Schwarz nem fizeti ki a váltásdíjat, a vörös kéz bandájának tagjai öt és feleségét is el fogják hurcolni, azért a levélben beigért látogatás éjszakai detektivek rejlöztek el a villa környékén.

Öress öjszaka hiába várták a titokzatos látogatókra, akik úgy látszik, nem zétötek a rendörség jelenlétének és nem mutatkoztak. Másnap a detektivek ölvették a házmasteret és keresi-kérdésekkel igyekeztek öb sarokba szorítani. Horvát Vincé állhatatosan tagadta, hogy bármi része is lenne a zsarölö levelek megírásában. A detektivek ebbe látszólag bele is nyugozták s elöngedtek a házmasteret, akit azonban ennek ellenére lovábbra is megfigyeltek.

A következő napon a figyelö detektivek észrevették, hogy a házmaster a közeli korcsmába ment, ahol találkozott egy ismeretlen férfival. Hosszu beszélgetés kezdödött köztöjük közt, amit végig kihallgattak a detektivek. A házmaster közölte az ismeröselével, hogy baj van, abba kell hagyni most az egész zsarölö ügyet, mert a rendörségen feljelentés történt. Ezután még egyéb olyan kifentelések hangzottak el, amikből kétségtelenül kiderült, hogy a zsarölö leveleket a házmaster és a cimborája írta, mire a rejték-helyüköröl előléptet detektivek meglendököltek letaroztaták. Törödelmesen bevallották, hogy meg akarták zsarolni Schwarz Vilmost, mert tudták, hogy nagyobb összegyü készpénzt tartogt odahaza. A házmaster cimborájáról megállapította a rendörség, hogy Kocsis Pál a neve, többször büntelöt betört, s a zsarölási manövernek az eszméje is töle származik. A rendörség öt is Horvát házmasteret is örizetbe vette.

Drága Kutyabarátság

A spitz és buldog szerelmi Kalandja Affér az Andrássy-úton

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

Mult év augusztusában, egy vasárnapon, együtt öblöt feleségével az Andrássy-út sátona **Wenhardt** Károly ör Velük volt kis spitzkutyájuk is, amely póráz nélkül, szabadon kény, vígan szaladgált garábi előtt. A sétáló házaspárral szemközt jött **Mandl Samu** Andrássy-út régiségkereskedök fölé, **Mandl Hugóval**, s ugyancsak szemközt jött **Mandl**öknek szintén póráz nélküli lelkü kutyája, egy hatalmas buldog, az eszméje is töle származik. A rendörség öt is Horvát házmasteret is örizetbe vette.

Wenhardt azonban nem hagyta önyiben a dolgot, hanem becsületesítés és testisérés vétsége címén feljelentette **Mandl Samu**t a büntöljárásörbőségön **Nadas Béla** büntölöröl tárgyalta az ügyet. A tárgyaláson **Mandl Samu** kifejtette, hogy **Wenhardt** öt a legöszintebben böcsönatott ker, annál is inkább, mert mint hatvanötévesztök rokant csak idegességben követte el az inzulust. Egyben felajánlotta a Birói és Övezés Egyesület övezgy- és árvaajlató javára kétezer koronát, amit nyomban le is fizetett. **Wenhardt** é kijelentésit öblögtetöl elfogadta, s így a büntölöröl a további eljárás megszűnt.

HIREK

A magyar pénz premiérje

Ma indulnak utjakra az új államjegyek

Mire e sorok az olvasó kezébe jutnak, az új magyar pénz az osztrák birodalomtól való teljes elszakadása jelképe, már megkezdte karrierjét. A Magyarország védőösszhangjának képevel ellátott tízezres, a Szent István-telendés arcát mutató ezerkoronás, az ötezres, az ötszáz és a többi vadonatúj állami jegy elindul viszontagságos utjára a megfoglyakozott országban, mely már a pénz értékében való hitét is elvesztette. Talán ezek az újak, érintetlenek, szűkek ismét visszaszerzik a szegény magyar pénznek a meseléből nimbuszt, mely a béke boldog évében körülragyogta...

Az ügyek révén, akik mindig és mindenkor meg tudják szerezni a prioritásokat, ma már forgalomba került néhány az új papírpénzből. A pénz gurmaidája, hivatott kritikuskok, általában kedvezően fogadják az új államjegyek kitalálását. A szín nem nagyon letisztos, a tízezres túlságosan nagy, de a papír jó minőségű és a szakemberek szerint nehezen utánozható. Nem olyan pékony, mint a hátruzsári francia frank, nem olyan impozáns, mint a Pénz gőgös arisztokratája: az angol font, de általában eredeti és tisztes. A dátum, melyet vízzel: 1920. január elseje. Az aldira Korányi Frigyes pénzügyminiszteré, de van rajta egy második aláírás is, egészen alul, a garland alatt: a híres Orff Füssli cég, mely Zürichben az új államjegyeket készítette. Ez a kis reklám egészen újszerűleg hat; eddig a nyomda nevét nem szokták kiírni a papírpénzre, a nevezete, térdképzésű, melynek nevét eddig is jól ismerék Európában, most egészen új ténnyezzen renométt régi népszerűségnek.

Az államjegyek, melyek iránt már bőveleg nagy volt a bizalom, (nemcsak nálunk, de egész Európában) mintesetre megszűntek az az októberi tetegést, mely az utóbbi hetekben minden tíz darab ezres közül nyolcat hantának talált. A régi bankjegyekkel együtt a nagytudós is eltűnik végre, nyelgel a szigorú banktudósok mostanában a zeállótt két bank-arisztokratát viszálygatták. A beteg nagyúr, majos élete után a kriptába, melynek útja fölött megfordítják az Osztrák-Magyar Bank címerét.

— **A Budai Katolikus Kőr zászlósszobrászat.** A budavári koronázás Május-éremben vasárnap délelőtt 9 órákor magyarság elsőköz közönség jelenlétében zenitelt meg. Mészáros István pápai prelátus a Budai Katolikus Kőr Szent István zászlóaljot. Az ünnepegen megjelent József főherceg és családja. Bethlen István miniszterelnök, a kormányzó képviselőiben Bartha Richárd a kabinettiroda főnöke, báró Misko-Gerstenberster, Simonyi-Semadam Sándor volt miniszterelnök, Hegyhalmi Lajos kereszteskeresztű miniszter, Pedlow kapitány is fia. Vértés államtitkár, Kirchner al-ábornagy, Sipányevsky tábornok, Sipőcz Zsigmond tábornok, Uesety Ferenc fővárosi bizottsági tag, dr. Wolff Károly, gróf Apponyi Albert és neje, Csiszárk János követési tanácsos, címzetes püspök. Az ünnepegen után a Prónay-zenekar kíséretében visszavitték az új zászlót a Budai Katolikus Kőrbe.

— **A telefon díját postacsekkel kell fizetni.** A Magyar Távirati Iroda elnöki: A kereskedelemügyi miniszter előtti évi április 9-én kelt 9846. számú rendelkezéssel szolgálati és közszázegek értékeiből emelendte, hogy tolván július 1-től kezdődőleg a távbeszélő díjfelvétel és beszélgetési díjak, folvó június 1-től pedig a távbeszélővel kapcsolatos egyéb (berendezési, áthelyezési, javítási, stb.) díjak kiegyenlítése a m. kir. postakaraképzőintézménynek az állami költségvetésből kifizérőleg a clearing-átvitel útján történjék, míg a többiek a részleírás postával elküldött befizetési lap felhasználásával a távbeszélő díj becsődöt hivatalt 45480. számú csekszámlájára javára maguk fizessék be a postahivatalnak az őket terhelő tartozást. A díjfelvétel és módja a fenti rendelkezés szerint kötelező és el nem fogadása a távbeszélő tarifák és a távbeszélő üzletszabályzat 9. szakaszának 3. pontja értelmében az állomás felmondását vonja maga után. Akinék a postakaraképzőintézmény csekszámláján nincsen, folvó évi július 1-től az interurban forgalomban hitelre csak úgy beszélhet, ha egy havi forgalomnak megfelelő nem kamatozó biztosítékot tesz le a budapesti postaigazgatósági pénztárnál. A biztosíték összegét a budapesti táviró és távbeszélő igazgatóság állapítja meg. Minimuma kétszáz korona. Ez alól csak a hivatalos állomásos (beleértve a magánlakoson lévőket és a külföldi képviselőket is) vették ki. Folvó évi július 1-től kezdve telefon-állomást (akár újat, akár átíratást) csak az kaphat, aki német már van csekszámlája. vagy ha nincsen, egyidejűleg nyitvat magának a postakaraképzőintézménynek.

— **Jeanne d'Arc-ünnep.** Párisból jelentik, hogy Jeanne d'Arc felszabadító hőstetteinek évszázados évfordulója alkalmából az idegenek nagy tömege önnönik Orleansba. A városban tartózkodók Granite di Bolzónak bírnak, a pápa követe, akinek jelenléte nagyban hozzájárul az ünnepegen fénynékel emeléséhez. Vasárnap a Jeanne d'Arcnak hódoló körmenet a katonaság is képviseltetni fogja magát. (MTL)

— **Schmidke Marcell bűnügye.** A Tisza-gyilkossági bűnper során a vádlottak kihallgatása alkalmával sokszor szerepelt Schmidke Marcell kávéház-tulajdonos neve. Hűtlen vallomása szerint Schmidke Marcell volt az, akit beavatolt a forradalmi ügyek titkaiba és ugyancsak Schmidkeknak mutatta meg azt az állítólagos százezerkoronás

Andrássy Gyula gróf Miskolcon

Miért csatlakozott a keresztyén-párthoz — A zsidókérdésről — Jövő működésének irányvel — A Hétfoi Napló tudósítójától.

Gróf Andrássy Gyula és kísérete vasárnap reggel érkezett meg Miskolcra. A beszámoló délután 4 órákor volt a Korona-szálló nagyteremében. Beszédében megindokolta, miért lépett be a keresztyén pártba. A döntő lökést ebben az irányban — mondotta — főleg az adta meg, hogy láttam, hogy a destruktív elemek újra kezdenek dolgozni, újra kezdik Magyarország keresztény és nemzeti alapon álló fejlődését veszélyeztetni.

Szememre vetik, úgymond, hogy ezzel büntlen lettem a multamhoz. Egész életemben a nemzeti jelszó alatt küzdöttem és a szociális szempontokat szintén egész életemben honoráltam. Mindegy itéreztem azt, hogy legelső kötelessége az államnak a kisemberek segítését és szociális politikát folytatni. Tehát itt sem jöhetett volna szóba semmiféle ellentét a multtal.

A kérdés csak az, hogyan van a kereszténységgel a dolog és hogyan van főleg a zsidó-kérdéssel.

A régi liberális politikát nem lehet folytatni, mert elmenthetlen áll a közhangulattal. A kísérlet erre vonatkozólag — be kell ismerünk — nem vált be. A zsidósághoz fordulva mondom:

vigyázzanak, ne tegyék próbára a társadalom idegenrészeit. Eppen az 5 érvényben van, hogy nem feljutva a tapasztalatok, az azokat a hangokat megszűntek, amelyeket a forradalom előtt pengettek. Ez éppen rajtuk hoznánk meg magát és rajtuk keresztül a nemzetet.

Nekünk kerülünk kell a nagy összehajlítások. A lehetőség az közep-ten kell haladnunk és mindig el kell követnünk, hogy mindig elkerüljünk, ami az erőszakos eszközökkel való megoldáshoz vezet. A tapasztaltak után nem lehet tűrni, hogy a zsidóság a gazdasági élet bizonyos

ágaiban azt a hatalmi pozíciót megtartsa, amelyet eddig avariatlanul élvezett. Minden hazafiasan érző, vagy a helyzetet ismerő zsidónak ezzel meg kell barátkoznia. Minden erővel azon kell lennie, hogy a zsidóság ne legyen magáévá minden zsidó ügyét, hogy ne küzdjön tovább az eddigi hatalmi célokkal és ne zsidó-politikát, hanem nemzeti politikát folytasson.

De ha ez késégtelen, késégtelen az is, hogy ezt nem változtathatjuk meg erőszakos, pogromszerű fellépéssel és jogtalansággal. Nem szabad egy feltevést, vagy egy egész fajt a maga összességében elítélni, lenézni mert ezzel számtalan nemes és becsületes egyént vérg sértethetünk. A faj és a felekezet nem lehet egysékes bűnéért felelős, sőt a többség bűnéért sem. Itt is konkrét megoldást csal az idő hozhat. Foglalkozunk a gazdasággal, a kereskedelemmel interzivilizáción, mint eddig, nevellünk ezirányban jobban a keresztény-szellemet. Az arisztokraták, a gentry, a polgár, a paraszt ne szégyeljen baltot nyitni, kereskedelemmel és fizetéssel foglalkozni, ne engedje, hogy a közvetítés teljesen zsidó kezbe legyen.

Ennek az időpontnak a bekövetkezését azonban nem várhatjuk be télenül. Sijtetnünk kell azt céltudatos agitációval, neveléssel.

A keresztyén minden téren, gazdaságilag, erkölcsileg és szellemileg addig egymással éljen a zsidók fölött. Majd sem politikai irányváltásának okával foglalkozik.

Beszéde másik részében Andrássy kitért a jövőbeli működésének.

A beszéd végén percekig zugott az éljénzés és taps. Ezután Haller István mondott még beszédet, majd Ujvári Dezső, a Miskolci Ebredek Magyarok Egyesületének elnöke bezárta gyűlést.

A teába véletlenül több rumot talált önteni a kelleténél és nemokára a tea elfogyasztása után rosszul lett. A kihívott mentők már ájultan találták meg rajta. A Károlyi-körhözba szállították. — Kovács Béla 38 éves raktárnok Angyal-föld-ut 17. szám alatti lakásán felakasztotta magát. A mentők halva találták. — Szombaton délután két óra tájban a Hívvőölgyi végállomás közelében lévő Fazekas-hegyen, a kilátó közelében észrevettk, hogy vértózsában egy nő halva fekszik. Azonnal telefonon jelentették az esetet a főkapitányság központi igazgatóság, ahonnan dr. Csapó Ferenc rendőrkapitány vezetésével rendőrségi bizottság szállt ki a helyszínre rendőrorvos kíséretében, aki termézetesen már csak a halált konstatahatta és a holttestet törvényszéki orvostani intézetbe szállította.

Színház és filmudonságok

* **A Vigzínház** a heti műsorán a legnagyobb sikereket a Piroz bugyelláros, a Hattyu, a Gyémántközönség váltakoznak. Vasárnap (pünkösd) délután a Kék róka-t, hétfőn délután a Hattyu-t játszóák.

* **Léhar Budapeston.** A kők mazur királyi-színházi bemutatóját, melyet az igazgatóság végérvényesen 13-ára, péntekre tűzött ki, a zenekart a világhírű szerző személyné fogja vezényelni. Léhar mesterváltozóját már e hét folyamán Budapestre érkezik, hogy az utolsó próbákat saját maga vezesse. A bemutatóját az Offenbach-előadásokat ismétlik meg. Pünkösd vasárnap és hétfőn délután Offenbachnak lesz az első délutáni előadása.

* **Szerecsenétanc.** Bureszk operetnek neveztek el a „Szerecsenétanc” című operettet, amelynek szombaton, május 14-én lesz a bemutatója a Városi Színházban. Mivel ez lesz a mostani rezsim utolsó operettelőadása, a színház a legnagyobb gondot fordítja arra, hogy ezuttal különösen kitögyen magáért és emlékeztessen sikerrel fejezze be szezonját. Eppen azért esett is a választás Bodánky és Stolnack erre a vidék munkájára, amely a német közönséget elűt „Tanz ins Glück” cím alatt, mint a legmulatságosabb operett ismeretes, amelyet ötvenedik óta adtak. A Városi Színház angol-amerikai mintára külön szerződöteti a darabba művészeket, akiket egyesítők predestinál az előtársandó szerepre. Ezek: Magyar Erzi és Sarkadi Aladár. A többi főszerep Tisza Karola, Sziklay József, Solymossi és Halmai Keziban van. A zenekart vezényli: Marthon Géza, rendező: Ferenczi Frigyes. A jegyek árusítása vasárnap, május 8-án kezdődik.

* **Az ögróf.** Május 20-ikán, pénteken lesz a Renaissance második udonságának bemutatója. A darab címe: „Az ögróf”, szerzője Harsányi Zolt. Játsszók: Góth Sándor, Gaazi Marika, Csatai Janka, Dezséri Gyula, Virányi Sándor, Tordai Ottó, Szemes Ernő, Radó Teri.

* **Muszonitódószár: A Posti asszony.** Ma kerül színe muszonitódószár Liptai Imre nagyiskerü vígjátéka a Pesti asszony a Renaissance-színházban. A jubilárius előadás a bemutató szereposztásában kerül színe **Gáthné Kerész** Ellával és **Góth Sándorral** a két főszerepben, továbbá **Csilling Teréz, Dezséri Gyula, Csatai Janka, Jákó Amália, Szemes Ernő, Vágóné Berzenyi Marit, Ungvári Kálmán, Torday Ottó, Erdős Alice és Kabók** szereplésével a vígjáték többi vezető szerepében. A Renaissance-színház első jubilárius előadását ünnepli nyilván vezeti **Diez Oszkár** karnagy vezetésével. Az előadás mint rendszeren 9 órákor kezdődik.

* **A Corso új műsora** a „Charentoni kutyák”, mely a tegnapi bemutatón nagy sikert aratott. A film eredeti ötletei, izgalmasan érdekes jelenetei mesző felhívulnek a hasonló zsanéru deliktív-történetek legjobbjait is. A főszerep Lyra Mara, a közkezdett szép német művésznő kedvén. Előadások 5, háromnegyed 7, háromnegyed 9 órákor.

* **A könyvművei Éva** a Royal-Apollóban. Ismét új amerikai filmstarmutatókhoz be e héten a Royal-Apollóban **A könyvművei Éva** című filmet, **Dorothy Phillips**, egy fiatal szépség szerepét, akit Amerika legkiválóbb drámaírói szenteli között emlegetnek. A darabot két fenomenális amerikai burlesk előzi meg. Az előadások köznapokon és vasárnap egyformán 5, 7 és 9 órákor.

* **A Snálszínház** megnyitói előadása szombaton, 14-én lesz a bemutatója kerülő **Rip van Winkle** című nagy operett előkészülete, a befejezéshez közeledne.

ján történjék, míg a többiek a részleírás postával elküldött befizetési lap felhasználásával a távbeszélő díj becsődöt hivatalt 45480. számú csekszámlájára javára maguk fizessék be a postahivatalnak az őket terhelő tartozást. A díjfelvétel és módja a fenti rendelkezés szerint kötelező és el nem fogadása a távbeszélő tarifák és a távbeszélő üzletszabályzat 9. szakaszának 3. pontja értelmében az állomás felmondását vonja maga után. Akinék a postakaraképzőintézmény csekszámláján nincsen, folvó évi július 1-től az interurban forgalomban hitelre csak úgy beszélhet, ha egy havi forgalomnak megfelelő nem kamatozó biztosítékot tesz le a budapesti postaigazgatósági pénztárnál. A biztosíték összegét a budapesti táviró és távbeszélő igazgatóság állapítja meg. Minimuma kétszáz korona. Ez alól csak a hivatalos állomásos (beleértve a magánlakoson lévőket és a külföldi képviselőket is) vették ki. Folvó évi július 1-től kezdve telefon-állomást (akár újat, akár átíratást) csak az kaphat, aki német már van csekszámlája. vagy ha nincsen, egyidejűleg nyitvat magának a postakaraképzőintézménynek.

— **Jeanne d'Arc-ünnep.** Párisból jelentik, hogy Jeanne d'Arc felszabadító hőstetteinek évszázados évfordulója alkalmából az idegenek nagy tömege önnönik Orleansba. A városban tartózkodók Granite di Bolzónak bírnak, a pápa követe, akinek jelenléte nagyban hozzájárul az ünnepegen fénynékel emeléséhez. Vasárnap a Jeanne d'Arcnak hódoló körmenet a katonaság is képviseltetni fogja magát. (MTL)

— **Schmidke Marcell bűnügye.** A Tisza-gyilkossági bűnper során a vádlottak kihallgatása alkalmával sokszor szerepelt Schmidke Marcell kávéház-tulajdonos neve. Hűtlen vallomása szerint Schmidke Marcell volt az, akit beavatolt a forradalmi ügyek titkaiba és ugyancsak Schmidkeknak mutatta meg azt az állítólagos százezerkoronás

vérdíjlelet is, amelynek hollétéről a felvilágosítást megtagadta. Schmidke Marcell különböző bűncselekmények címén előzetes letartóztatásba került. Csak nemrégiben, már a Tisza-tárgyalás ideje során került ki a fogságból. A budapesti ügyvezés belsevítva bűncselekmény miatt is eljárás folytatott Schmidke Marcell 30 éves, más kávéház-tulajdonos ellen és ez ügyben most nyitotta be az ügyvezés a büntető-törvényszékhez vádindítványt. Ezazért megvádlották Schmidke Marcellt, mint az ismeretlen helyen tartózkodó Székely Mihály tettestársát személyes szabadság megsértésének vétségével, azért, mert a kommunai idején felkészült lovag Wahl Oszkár és nyomozótársával közösen törvényellenesen elfoalta és az Országháza beklésérte. A lovatolt itt másfélszórát át fogva tartották. Schmidke Marcell bűnügyét a büntető-törvényszék legközelebb tárgyalja a gyorsított eljárás szabályai szerint.

— **Nem azonos.** Kollmann Hilda (lakik: Király-u. 15.) hivatalnoknő (Dr. Deutsch Emil ügyvédnél) meglepett szenzácóségekkel és szolgolta, hogy nem azonos a mult heti számunkban említett hasonló nevű hűvellyel.

— **Eljárások.** A Vánház-köruton vasárnap este egy sebeseen megmozdított elűtő Árpád 49 éves házfelülvétel. Könnyel horzsolási sebekkel a lakására szállították.

— **Ujabb hulja a Dunában.** Szombaton délután az úpesti parton a kálás részén több munkás egy 30-35 éves korú ember holttestét fogta ki a Dunából. A holttest jobb kinezési egyneként látszott, ki a rendőrorvos meccsalapítása szerint már régebbi idő óta lehetett a vízben, mivel teste már erősen oszlanak indult. Az arca, a szeme körül több véraláfutásos nyomat találtak, szebei teljesen úrekek voltak, semmiféle okmányból kizárólag nem lehet következtetni. A törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— **Öngyilkosok.** Kerekes Marit 23 éves tisztviselő szombaton délután Ujpesten az Ós-utcai lakásán teat volt

Vasárnap este megismétlők az előadást és hétfőn délután 3 órákor mérsékelt hely árakkal a nagyszerű **Luxemburg grófjait** adják.

• **A Kert-Moziban** ma estétől kezdve a nagy detektív-száger: „Grand Hotel Babylon”, egy nagyszerű filmrevü és egy vígjáték: „Karsai légyvadászat” kerül minden este előadásra 7 és 9 órákor.

• **A Sátán megdöbben** az idei szezon leg-szenzációsabb filmje. **Wegenernek**, a Szumaurum, Gölem stb. világhírű filmek rendezőjének újabb világsikerét jelentő alkotását máiól kezdve játssza a Renaissance és pedig délután fél 5 órákor mozielőadásban, 6 órákor pedig a filmrevü keretében. A filmrevü másik nagy szenzációja **Göthné Kertész Ella és Göth Sándor** fellépése a Hamar egy asszonyt című kacagató egyfelvonásosban.

• **„Gróf Mefisztó” az Omniában és a Tivoliában.** A főváros két előkelő premier-mozgójában, az Omniában és a Tivoliában e héten egyszerre kerül bemutatásra egy eseményes magyar film, a **Gróf Mefisztó**, amelyet **Garamszegyhi Sándor**, a Nemzeti Színház művésze írt, rendezett és ő is alakítja a vezetés szerepét. A főszerepeket a szerzőn kívül **Muzsnay Becsi, Pálinsky Zsigmond, Szemere Árpád és Horváth Zoltán** alakítják. Megelőzi ezt egy kétfelvonásos amerikai életkép: **Iarc az aranylegény** címen. Az Omnia előadásai kónapokon 5, 7 és 9 órákor, vasárnapokon 4, 3/4, 3/8 és 9 órákor, míg a Tivoli előadásai kónapokon 5, 3/4, 3/8 és 9 órákor kezdődnek. Omnia jegyei Bárdnád is.

• **Mozgóképek Otthon.** Alig lehet nagyobb előfordulást képzelni, mint amit a tegnapi premier két nagy filmrevü képvisel. Az egyik a híres Menckelli főszereplésével: „A népszerű” finom okos művészt és egy érzelmes szerelmi történetet. A másik, szenzációkban gazdag, izgalmas, kitalálható legújabb amerikai termék, címe **Fel a kezekkel!** Claire du Bray és Bawlinson főszereplésével. A Pathé érdeklődő újonjságát nyitják meg a nagy műsort. (5, 7, 9.)

• **Gunnar Tolnaes-film az Urániában.** A híres dán filmművészt nagyszerű alakítását a **Modern Faust** című érdekes filmalkotásba zudult házak honorárik. Az **Urania** egy újszerűen a **Gunnar Tolnaes**-film mellett még egy kitűnő amerikai film szerepel az **Élveit** asszony címmel. A teljes kétértés előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Revolveres merénylet az olasz miniszterelnök ellen

(A MTI. Magánjelentése.)

Bécs, május 8.

A **N. Neue Freie Presse** jelenti Rómából: Nitti volt miniszterelnök ellen Nápoly környékén revolveres merényletet követtek el, amely azonban megilusult.

Amerika részt vesz Németország megszállásában

Mayer dr. nem vállalja a kormánytalakítás Bajorország az entente ultimátuma ellen

Bécs, május 8.

(A MTI. Magánjelentése.) A Neues Wiener abglat jelenteti Berlinből: Newyorkból táviratozzák: A Newyork Tribune szerint Harding elnök eltökélt szándéka az, hogy az amerikai katonaságot akkor is meghagyja a szövetségesek megszálló csapatai sorában Németország területén, ha Knox indítványa törvényerőre emelkedik. Az amerikai kongresszusban ennek az eljárásnak az ellenzék törpe kisebbsége olvadt össze.

Bécs, május 8.

(A MTI. Magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenti Berlinből: Mayer dr. kővet értesítette a birodalom elnökét, hogy nem vállalhatja a Kabinet alakítását. A birodalom elnöke azt az öbajtsást fejezte ki, hogy Mayer halassza el végleges határozatát holnapig. A nagykövet értekezni kíván párljával és hűfőln keresi fel a birodalmi kancellárt, hogy a kancellári állás kérdéséről tárgyaljon vele. Nem valószínű, hogy Mayer vállalkozni fog.

Bécs, május 8.

(A MTI. Magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenti Münchenből: Kahr bajor miniszterelnök a birodalmi kormánytalakításról tanácskozásban szintén azt az álláspontot képviselte,

hogy az entente ultimátuma elfogadhatatlan és pedig egy politikai, mint gazdasági okokból.

Bécs, május 8.

(A MTI. Magánjelentése.) A Neues Wiener Tagblatt jelenti Rotterdamból: A Times írja a londoni értekezlet határozatairól: A szövetségesek arra számíthatnak, hogy Németország nem fogja elutasítani az új követeléseket.

Berlin, május 8.

Dr. Kahr bajor miniszterelnök kijelentette különböző pártvezetőkkel és politikussal tegnap történt beszélgetése folyamán, hogy a felelősség kérdésében elfogadott álláspontján nem változtat. Ezzel szemben a lapok híradása szerint a bajor képviselők egy részének megállapítható, hogy lakossági örszerek kérdésében megváltozott a véleményük. (MTI.)

London, május 7.

(Reuter.) Lloyd George Maidstoneban tartott beszédében azt a reményt fejezte ki, hogy Németország megfogadja a jó tanácsokat és elfogadja a ráírt új megkötési feltételeket. Ha Németország a versaillesi békeszerződés értelmében leszerelne, akkor joggal követelhetné a szövetségesektől, hassanak Lengyelországra, hogy ragaszkodjanak a békefeltételekhez. (MTI.)

együttös az újjai csapat fölött, amelynek győztes gólját Zsnet rugta. TTC—BTC 1:0 (0:0). A terézvárosiak gólját Györi rugta. A BTC több tartalékkal játszott.

MAC—Vas—és fémmunkások 2:1 (0:0). Az aléták góljait Szalay és Bodnár rugták, a Vasasok gólja öngól révén esett Szaffka hibájából.

MAC—33 FC 3:1 (2:0). Mindkét csapatban több tartalék játszott. A műegyetemmel megérdemelt győzelmet arattak.

BSE—Agel TE 1:1 (0:0). A mérkőzés botránnyá fulladt, mert Gegus (BSE) a játékból itélkezést nem fogadta el, aki erre lejutja a mérkőzés.

VIII. ker. Sport Club—Budapesti EEV 1:0 (0:0).

Munkács Testetzők Egyesülete—Fővárosi Testetzők Köré 2:2 (1:1). Újpesti Testetzők—Erzsébetfalvi Törökés 1:0 (0:0).

Tatárszék—Husiparokos SC 2:0 (1:0). Eskizetűrek SC—Újpesti RAK 2:0 (1:0). Ferencvárosi SC—Fővárosi TC 3:0 (3:0). Máv. Géppárti SC—BTK 2:1 (2:1).

Lovaregyleti versenyek Alagon

Gyönyörű versenynapja volt ma a Lovaregyletnek Alagon: a ragyogó tavaszi időben az utolsó zugig megteltek a szűk tribünök, de az egyéb, ugynevezett nézőtérben aligha fért volna el még néhány száz ember. Maguk a versenyek is izgalmas, mindvégig lebilim-cselő lefolyásúak voltak. A Szechenyi-emlékversenyt, a Kanca-díj előfutamát **Leda II.** nyerte meg, míg a favoritok: **Bocula** és **Bzriton** csodót mondtak. Két verseny: a Kétéves nyeretlenek versenyé és Welter-handicap holtversenyével végződött el, hogy az izgalom teljesen legyen az előbbiben Rózsást, amely Mopsz-szal együtt ért a célhoz, szorítás miatt disqualifikálták.

A részletes eredmény ez:

I. Lédchid-díj. 1. Lazzarone (2 Pretzner), 2. Petrarca (3), 3. Gourmet (8). Futottak még: A'Dak Aslago, Borongó, Larifari. — Tot: 20:34; 20:26, 28, 30.

II. Kétéves nyeretlenek vers. 1. Mops (4 Pretzner), 2. Mec Adam (1/4), 3. Ne-133, Futottak még: Salamuth, Etui, B. baci, Huttung, Alfa, Adanantny, Hüsig II. Rózsás. — Tot: 20:116; 20:32, 28, 30.

III. Gróf Szechenyi Tudományegyleti.

1. Leda II. (3 Schejbal), 2. Maya (6 Pretzner), 3. Bocula (1/4 Esch). Futottak még: Brixton, Frau Ute. — Tot: 20:76; 20:38, 50.

IV. Nyitl handicap. 1. Korom (1/2 Szokolai), 2. Halavány (3 Schejbal), 3. Dárdó (6 Altman). Futottak még: Gibson Girl II., Széditő, Mátyás király, Rózi II., Kevélység. — Tot: 20:52; 20:26, 30, 36.

V. Handicap. 1. Driva (5 Sajdik), 2. Servus (1/4 Nagy G.), 3. Zagreb (2 Stecker). Futottak még: Fogsalképa, Szaniszló, Burkas II., Havarie, Szaltyán. — Tot: 20:112; 20:30, 24, 28.

VI. Welter-handicap. 1. holtversenyben Habukuk (4 Pretzner) és Germanicus (4 Nagy G.), 3. holtversenyben Iburg (8 Tam) és Tyrann (2 Rojik). Futottak még: Jupiter, Spinnette, Heha, Szerelme, Repkény, Freilich. — Tot: 20:58 Habukuk, 50 Germanicus; 20:34 Habukuk, 34 Germanicus, 32 Iburg, 26 Tyrann.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsdén magánforgalom irányába a berlini korona magas jegyzésének hatása alatt ellanyhult. Kötés alig fordult elő. Déli vasút 970,80, Országos ga 1120—1125, Rinná 1975—85 volt. Keresetek algót, Közutit és Urikányit. Dollár 198,50—200, márga 3 1/2—14, Szokol 294—96, Rubel 68—70, Osztrák kifizetés 34—35, Lej 328—32 volt.

A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága megállapította az 1920. évi mérleget, mely 63.427.505 korona 05 fillér tisztanyereséggel timent föl és elhatározta, hogy a május 23-án tartandó közgyűlésnek indítványozni fogja, hogy az intézet a 280 millió K alapítéka után 16% = 64 K osztalékot fizessen és 1.348.100 korona 02 fillért új számlára vigyen át. Az üzleteredmény-számlán a következő nyereségek mutatkoznak és pedig kamatokon 62,6 millió, jutalékon 33,7 millió, törlesztélen 11,3 millió, értékpapírokon 13 millió, devizákon és valutákon 17,7 millió és árukon 3,2 millió korona, mivel szemben a fizeti fizetések és szemelvény kiadások 42 millió, a költségek 17 millió az adók 13 millió és a jötekvételü adományok 2,3 millió koronát tesznek. Az intézet kezeltéke bízott idegen tőkék összege 238 millió 3003 millió koronára emelkedett.

A bank összforgalma 1920-ban 127 millió korona volt. Az intézet egyáltalán közhírre tesz, hogy utolsó kibocsátása részvényének forgalomban lévő ideiglenes elismerényei végleges részvényekre áteső lehetők.

A Magyar Lezártító- és Pénzváltó Bank 1921. évi üzleteredménye. A Magyar Lezártító- és Pénzváltó Bank igazgatósága megállapította a bank 1920. évi mérlegét, amely 20.139.347,31 K nyereséggel zárul. Az igazgatóság a május hó 20-ra összehívott közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a bank részvényenként 40 korona osztalékot fizessen.

Az Első Magyar Papirpar R.-T. április 30-án megtartott közgyűlése elhatározta, hogy az 1919. évi 3.171.663,61 korona kimitatótt nyereségéből megfelelő tartálékalkos után részvényenként 24 korona (12 százalék) osztalékot fizet.

MOZGÓKÉP-OTTHON

NÁSZHÓ
P. Menckelli legújabb szenzációs alakítása **FEL A KEZEKKEI!**
A szezon legérdekesebb amerikai filmje.
Előadások: 5, 7 és 9 órákor.
Pénztár: délutól 10-ig délután 3 óráig!

FŐVÁROSI ORFEUM

Magyarszék-utca 17. igazgató: Keleti és Ribner
„AZ UTOLSÓ SZIMFONIA”
7 órákor
c. nagy látványos

DIANA

SÓSBORSZESZ
Ára 1. évi március 1-től:

kis üveg	K 24.-
közép üveg	K 65.-
nagy	K 130.-

Mindentit kapjátok!

NEMZETI ROYAL ORFEUM

DÉRY SOVEREIGN ELSA ORELA
REMARC AND RILAY
világhíra arisztás és a nagyszerű májusi műsor.
Kezdele 7 órákor



Del-Ka
VII., Erzsébet-körút 28

Olcso cipők!

Vászon gyermekcipők	Korona 49
Vászon gyermekcipők	160
Svájeli női vászonfelelők	400
Varroft fehér vászonfelelők	495
Varroft sevrő női felelők	495
Varroft fekete férfi magasfelelők	850
Rámán varroft, barna gyermekcipők:	
26-30, számg K	450
31-35, számg K	500
36-40, számg K	550
31-35, számg K	600
36-40, számg K	750

Fővárosi CIRKUS

Városliget
Telefon-szám: 55-55

Naponta este 7 órákor csúfúrtók, szombati, vasár- és ünnepnap délután fél 4 órákor a szenzációs májusi rekordműsor!

Felolvas szerkesztő: **SZEMAHÁZY ISTVÁN**
Társzerkesztők: **Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS**
„UJSÁGÜZEM” R.-T., BUDAPEST

Labdarugás a bajnokságért

A vasárnapi mérkőzések eredményei

Hét előselybűtő bajnok mérkőzés két elődöntésre tegnap és most már véglegesen kialakult a sorrend. Az első hely, illetve a bajnokság az MTK-é, míg az utolsó a 33 FC.

Megelőzés az FTC, 33 FC és BTC veresége az UTE, MACF, illetve TTC csapatától.

MTK—VII. ker. SC 2:0 (1:0). A bajnokcsapat vasárnap igen gyors játékot produkált, ellenfelet a VII. kerületiek segítségével, amely végig lelkes, önfeláldozó és shravurosan játszott, a nagyobbi klasszis előtt azonban meg kellett hajolnia. Az első gól Schlosser rugta a félidő végén, színet után ugyancsak a játék végén érte el az MTK második gólját Orth révén. A VII. kerületieknek a két háttér játszott kifogástalanul.

Kispisti AC—Törökés 1:1 (0:0). A Kispisti együttes jobb volt a Törökésnél, amelynek sikerült vezető gólt rúgnia Miesnyán révén. Csontos rugta a kiegyenlítő, amely után állandó KAC-főnlők következtek, de a TSE védelme minden helyzetben mentett.

UTE—FTC 1:0 (1:0). Óriási közönség nézte végig az újpósti pályán a mérkőzést, amelyen az UTE megérdemelt győzelmet aratott. Az első percekben történt a győztes gól, amely Blum hátjából keletkezett. Egyházi beadásat Schaller lövéssel fejezett be. Az első félidőben FTC-főnlők volt, színet után azonban az UTE vette át a támadó szerepet és a ferencvárosi együttes ezután egyetlen kapulövése sem volt. Nagyszerűen játszott a két Vogel-testvér és a csatársorban Egyházi, az FTC nagyon gyengén szerepelt. Blum hátvédet játszott Hangler helyett. Szabó mint közpőfedezet. Tóth mint csatár igen gyengén játszott.

BAK—III. ker. TVE 1:0 (0:0). Megérdemelt győzelmet aratott a BAK.